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Наразі дуже потрібно мати перевірену інформацію, щодо потреб та положення молодих 

українців, в тому числі й біженців з України, що знаходяться в Португалії. Достовірна 

інформація є передумовою для планування заходів та послуг, що сприятимуть розв'язанню 

актуальних проблем молоді, та сприятиме просуванню соціальної справедливості та 

інклюзивності для дітей, молоді та їх батьків, які знаходяться за межами України.   

Це дослідження ініціювала Жанна Харківська-Дзюба, фахівчиня у сфері молодіжної 

політики та молодіжної роботи за Державною програмою «Молодіжний працівник» (Програма 

«Молодіжний працівник» започаткована у 2014 році Міністерством молоді та спорту, 

Програмою розвитку ООН в Україні та Державним інститутом сімейної та молодіжної 

політики). Розробка та реалізація дослідження була здійснена спільно з Наталею Дзюбою, 

кандидаткою соціологічних наук, завідувачкою відділу науково-методичного та кадрового 

забезпечення роботи молоддю ДУ «Державний інститут сімейної та молодіжної політики». 

Опитування було розповсюджено в рамках проєкту підтримки та розвитку українців в 

Португалії «KOLO» за участю Громадської організації «Спілка української молоді в 

Португалії».  

Результати дослідження допоможуть краще зрозуміти інтереси українців, в тому числі 

біженців в Португалії, що покинули рідну країну із-за війни. Сподіваємось, дослідження буде 

корисне організаціям, які працюють з українцями, надають гуманітарну допомогу та соціальну 

підтримку українцям, забезпечують залученість та інтеграцію в спільноти, що їх приймають, а 

також організаціям та особам, які здійснюють молодіжну роботу. Результати дослідження 

допоможуть таким організаціям адаптувати послуги до потреб та підвищити ефективність 

роботи.  

 

Це дослідження, на наш погляд, перший крок на шляху послідовних дій, які треба робити, 

аби забезпечити потреби українців, в тому числі біженців з Україну, що були змушені покинути 

свою батьківщину та інтегруються в нові спільноти. 
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Коротка інформація про дослідження 
 

МЕТА ДОСЛІДЖЕННЯ: 

Отримання актуальної інформації про потреби та запити українців, в першу чергу —  

молоді, яка проживає на момент опитування Лісабоні та найближчих містах та містечках 

(Португалія), для формування стратегії подальшої роботи з українцями, в тому числі з 

біженцями з України в Португалії, а також для планування та організації молодіжної роботи в 

Лісабоні. 

 

ЗАВДАННЯ ДОСЛІДЖЕННЯ: 

- Визначити основні соціально-демографічні характеристики українців, які проживають 

на момент опитування в Лісабоні та найближчих містах та містечках (Португалія), які 

можуть бути користувачами послуг молодіжних центрів.  

- З'ясовувати основні національні характеристики та реалізаційні орієнтири українців. 

- Проаналізувати основні потреби українців. 

- Проаналізувати основні проблеми українців. 

- Визначити послуги та ініціативи, які можуть надаватись в молодіжних центрах 

Португалії, та які будуть цікаві українцям, молодим українцям. 

- Окреслити основну тематику та формат заходів, які можуть бути реалізовані в 

молодіжних центрах  в Португалії. 

 

КОРОТКА ІНФОРМАЦІЯ ПРО МЕТОДИКУ ДОСЛІДЖЕННЯ: 

Методи збору інформації: 

Опитування респондентів/респонденток проводилось у формі анкетування, внесення 

відповідей в опитувальник (гугл-форма) онлайн та офлайн: 

- Онлайн-опитування (гугл-форма): Google-форма поширювалася через тематичні групи, 

соціальні мережі та платформи обміну миттєвими повідомленнями (наприклад, Facebook, 

Telegram, WhatsApp).  

- Офлайн-опитування (гугл-форма): очне опитування проводилось під час проведення 

заходів в рамках проєкту «KOLO» (наприклад: тренінгів, екскурсій, майстер-класів).  

Конфіденційність респондентів/респонденток було забезпечено відповідно до положень 

Загального регламенту щодо захисту даних (GDPR) 2016 року. 

Цільова група дослідження: українці, які проживають в Лісабоні та найближчих містах та 

містечках (Португалія). 

Етичні зауваження: Опитування респондентів/респонденток молодше 14 років проводилось зі 

згоди батьків та у їх присутності під час спільних заходів. 

Дослідження проводилось: з 23 вересня до 5 жовтня 2022 року. 

Інструментарій дослідження: опитувальник (гугл-форма), що складається з 18 питань 

відкритого і закритого типів (опитувальник знаходиться у додатку до даного звіту, містить як 

закриті питання (респондентам/респонденткам дослідження пропонуються варіанти 

відповідей), так і відкриті питання (респонденти/респондентки дослідження можуть написати 

свій варіант відповіді). 

Обробка даних: здійснювалася за допомогою програми IBM SPSS Statistics.  
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Основні характеристики респондентів/респонденток, які брали 

участь в опитуванні 
 

Менше половини опитаних респондентів/респонденток молоді люди у віці 14-35 років. Значна 

частина тих, хто брав участь у дослідженні – люди старше 35 років (45,2%). Також 8,7% 

опитаних — підлітки молодше 14-ти років. 

 

 
Рис.1. Розподіл відповідей на питання «Скільки тобі років?» (відповіли 100% 

респондентів/респонденток) 

 

Майже половина респондентів/респонденток проживає в м.Лісабон (48,7%) (Рис.2.). 

також в опитуванні взяли участь жителі Амадори, Ешторіла, Кашкаіша, Сетубала, Одівелаша 

та інших.  

 

 
Рис.2. Розподіл відповідей на питання «В якому місці ти зараз перебуваєш?» (відповіли 100% 

респондентів/респонденток) 

 

Більшість учасників дослідження – жінки (86,1% респонденток) (Рис.3.). Тільки 13,9% 

опитаних склали чоловіки. 
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Рис.3. Розподіл відповідей на питання «Твоя стать?» (відповіли 100% респондентів) 

 

Серед жіночої частини опитаних, респонденток у віці 36 років і старше значно більше. 

Переважають респонденти чоловічої статі у вікових групах до 36 років: серед опитаних 

чоловічої статі 43,8% молодих чоловіків (25-35 років), 18,8% підлітків-хлопців, кому менше 14-

ти років, також 18,8% чоловіків у віці 19-24 роки.  

 

 
Рис.4. Розподіл відповідей на питання «Твоя стать?» та «Скільки тобі років?» (на обидва 

питання відповіли 100% респондентів/респонденток) 
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Національна приналежність респондентів/респонденток, які брали 

участь в опитуванні 
 

Переважна більшість респондентів/респонденток вважають себе українцями чи 

українками (97,4% опитаних) (Рис.5.). 

 

 
Рис. 5. Розподіл відповідей на питання «За національністю ти –» (відповіли 100% 

респондентів/респонденток) 

 

Дві третини опитаних з різною мірою впевненості планують повернутись в Україну 

(69,6%) (Рис.6.). з різним ступенем впевненості не планують повертатись в Україну 25,2% 

респондентів/респонденток. 

 

 
Рис.6. Розподіл відповідей на питання «Якщо ти українець/українка, чи плануєш ти 

повернутись в Україну?» (відповіли 100% опитаних респондентів/респонденток) 
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Сприймають Україну Батьківщиною, рідною країною, не байдуже ставляться до неї  88,7% 

опитаних (Рис.7.). серед таких емоційно пофарбованих відповідей є такі: «Моя ненька, з нею 

лишилася душа моя», «Країна, яка навчила мене бути щасливою та подарувала мені мене 

сьогоднішню», «Ну, це не просто моя Батьківщина. Я залишила там свою душу», «Це моя 

країна, вона рідна й особлива. Я бачу в Україні величезний потенціал.», «Все рідне і близьке, і 

зрозуміле, і головне», (з відповідей респондентів/респонденток).  

 

 
Рис.7. Розподіл відповідей на питання «Що для тебе значить Україна?» (відповіли 100% 

опитаних респондентів/респонденток) 
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Соціальні характеристики респондентів/респонденток, які брали 

участь в опитуванні 
Близько половини учасників дослідження відзначили, що вони працюють в Португалії 

(43,5%), що природно, з огляду на віковий розподіл респондентів/респонденток (Рис.8.). 

третина опитаних на час проведення дослідження  (33%) нічим не займається – серед них частка 

респондентів/респонденток віку 25-35 років - 34,2%, частка респондентів/респонденток віку 35 

років і старше - 55.3%. Серед опитаних молодих людей 2,6% навчаються в університеті та 8,7% 

навчаються в школі. 

 

 
Рис.8. Розподіл відповідей на питання «Ти у Португалії?» (відповіли 100% опитаних 

респондентів/респонденток) 

 

Значна частина респондентів/респонденток хочуть реалізувати свій потенціал та знайти 

своє місце в цьому світі (72,2%) (Рис.9.). Такий основний життєвий орієнтир як процес 

розкриття людиною своїх потенційних можливостей у процесі життя всім віковим категоріям, 

хоча в першу чергу він притаманний молоді.  

 

 
Рис.9. Розподіл відповідей на питання «Чи ти маєш вільний час?» (відповіли 100% опитаних 

респондентів/респонденток) 
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Проблема самореалізації — ефективного розвитку і повноцінної реалізації людських 

можливостей — найбільш актуальна для молодих людей. Включення молоді в суспільне життя, 

розвиток у її навичок самостійності, інформування молоді про наявні можливості особистого і 

суспільного розвитку, укріплення впевненості молодих людей у своїх силах і своєму 

майбутньому; стимулювання активності молоді та її досягнень у соціально-економічній, 

соціально-політичній, творчій та спортивній сферах, залучення в соціальне життя молодих 

людей, — все це потребує підтримки фахівцями в молодіжній роботі. 

Переважна більшість учасників дослідження не вважають себе самотньою людиною 

(72,2%) (Рис.10.). 

 

 
Рис.10. Розподіл відповідей на питання «Чи вважаєш ти себе самотньою людиною?» 

(відповіли 100% опитаних респондентів/респонденток) 

 

Значна частина учасників/учасниць дослідження відзначили, що вони мають так чи інакше 

вільний час (82,6%), який вони можуть і хочуть проводити в молодіжних осередках, якщо вони 

будуть організовані в Португалії (Рис.11.). Тільки 16,5% опитаних зазначили, що вони не мають 

або майже не мають вільного часу  – серед них частка респондентів/респонденток віку 25-35 

років - 34,2%, частка респондентів/респонденток віку 35 років і старше - 55.3%. Серед опитаних 

молодих людей 2,6% навчаються в університеті та 8,7% навчаються в школі. 
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Рис.11. Розподіл відповідей на питання «Чи ти маєш вільний час?» (відповіли 100% опитаних 

респондентів/респонденток) 

 

Більш ніж половина учасників дослідження відзначили, що вони не відвідують спортивних, 

творчих, мовних чи інших занять в Португалії (51,3%) (Рис.12.). Найбільш популярними серед 

занять у вільний від навчання та роботи час є спортивні заняття (21,7%) та заняття іноземними 

мовами (16,5%). Тільки 2,6% респондентів/респонденток відмітили, що відвідують молодіжні 

організації. 

 

 
Рис.12. Розподіл відповідей на питання «Чи відвідуєш ти в Португалії щось з переліченого?» 

(відповіли 100% опитаних респондентів) 

 

Половина учасників дослідження відзначили, що вони займаються домашніми справами у 

свій вільний час (50,4%) (Рис.13.).  
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Рис.13. Розподіл відповідей на питання «Твоє улюблене заняття у вільний час (познач, будь 

ласка, не більше 3-х відповідей)?» (відповіли 100% опитаних респондентів/респонденток) 

 

Значна кількість опитаних у вільний час вчаться, розвиваються (47,8%), також читають 

книги, статті, блоги (40,9%). Більше третини респондентів/респонденток відмітила, що 

займається творчістю (37,4%), та ще третина займається спортом (35,7%). Гуляють вулицями з 

друзями 33,9% учасників/учасниць дослідження.  

 

На відкрите питання  «Що у твоєму розумінні означає «добре проведений вільний час»?» 

(відповіли 100% опитаних респондентів/респонденток). Приклади варіантів відповідей 

респондентів/респонденток:  «Коли час летить непомітно», «Спілкування з цікавими людьми», 

«Час проведений з користю для оточення чи для себе, емоційне розвантаження», «Час 

проведений з рідними та друзями», «Те , що відволікає, заряджає», «Час, завдяки якому я можу 

вчитися новому та самовдосконалюватися», «Коли пам’ятаєш цей час ще довго і тобі від цих 

спогадів добре», «Час для себе», «Спілкування+розвиток», «Це ефективно пповедений час, 
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коли і відпочила і дізналася щось нове і цікаве», «Коли вільний час присвячено справі, яка 

дозволяє відновитись і наповнитись енергетично, здобути позитивні емоції», «Активні, 

креативні, розвиваючі заняття»,  «Час, який дає класні емоціі, знання. Це час,  коли ти можеш 

повністю сконцентруватись на тому, що відбувається в моменті і ніщо інше тебе не 

відволікає (думки, телефон)», «Цікавий захід з сюжетом / сценарієм», «Якісний відпочинок, 

надихнутися, познати щось нове і якісне», «Коли ти задоволений душою та тілом. Провести 

час з користю», «З користю, щось дізнатись нове», «Коли можна зробити щось приємне і 

корисне з однодумцями», «Ефективно, що приносить користь собі і людям», «Нові друзі, 

посмішка і нові ідеї», тощо. 

 

Потреби та проблеми респондентів/респонденток, які брали участь в 

опитуванні 
 

Серед учасників дослідження чверть опитаних (24,3%) зазначили, що їм не вистачає 

спілкування (Рис.12.). Також серед потреб, які так чи інакше передбачають спілкування з 

іншими людьми, які мають схожі інтереси та уподобання відмічені потреби у змістовному 

дозвіллі (7,8%), потреба у творчості, танцях, музиці (6,1%), потреба в розвитку, освіті, 

самореалізації (4,3%). Також слід зазначити, що потребу в усьому українському відмітили 

13,9% учасників дослідження.  

 

 
Рис.12. Розподіл відповідей на питання «Вкажи, будь ласка, чого тобі не вистачає?» 

(відповіли 100% респондентів/респонденток) 



 

13 

 

Серед учасників дослідження більш як дві третини опитаних (77,4%) зазначили як одну 

з найбільших своїх проблем – невизначеність у майбутньому (Рис.13.). Також серед актуальних 

проблем респонденти/респондентки відмітили психологічне навантаження (52,2%) та 

складнощі з інтеграцією в португальське суспільство (33%). Проблеми з роботою зазначили 

30% опитаних, що більше стосується людей старше 25-ти років.   

 

 
Рис.13. Розподіл відповідей на питання «Яка для тебе найбільша проблема на цей час? 

(познач, будь ласка, не більше 3-х відповідей)» (відповіли 100% респондентів/респонденток) 
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Ставлення респондентів/респонденток, які брали участь в 

опитуванні, до молодіжного центру в Португалії 
 

Найбільш привабливими та цікавими заходами молодіжного центру в Португалії 

зазначено учасниками/учасницями дослідження - розмовні клуби для розвитку навичок у 

португальській, англійській мовах (64,3%), заходи неформальної освіти — керування часом, 

розвиток комунікативних навичок, робота в команді, проєктна діяльність (49,6%), майстер-

класи та заходи, які розвивають творчість (42,6%) (Рис.14.). Брати участь як волонтер у заходах, 

проєктах було б цікаво 34,8% респондентів. Активно проводити дозвілля в молодіжному центрі 

хотіла б третина опитаних (33%). 

 

 
Рис.14. Розподіл відповідей на питання «Якби в Португалії був молодіжний центр, що з 

переліченого тобі було б цікаво? (познач, будь ласка, не більше 3-х відповідей).» (відповіли 

100% респондентів/респонденток) 
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Найбільш поширеними серед очікувань для себе від діяльності молодіжного центру в 

Португалії є бажання дізнатися щось нове, цікаве (46,1%), знайти нових друзів (46,1%) та 

бажання провести вільний час із користю (43,5%) (Рис.15.).  

 

 
Рис.15. Розподіл відповідей на питання «Що ти хотів би отримати для себе під час 

відвідувань цього центру для молоді? (познач, будь ласка, не більше 3-х відповідей).» 

(відповіли 100% респондентів/респонденток) 
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Створення молодіжного центру в Португалії — перспективи  

(короткі висновки за результатами дослідження) 
 

 

Це дослідження підкреслює наявність комплексу проблем і потреб молодих українців, 

в тому числі й біженців з України, що знаходяться в Португалії. Під час опитування було 

охоплено респондентів і респонденток різних вікових груп, включаючи молодь в українському 

контексті (вік від 14-35 років), дітей до 14 років та дорослих старше 35. Це дуже неоднорідна 

група за цілим набором соціальних і ціннісних характеристик, які необхідно враховувати під 

час організації роботи з українцями в Португалії.  

 

Значна частина респондентів і респонденток планує залишитися в Португалії на певний 

час, тому необхідне стратегічне планування роботи громадських організацій, складання 

програм розвитку та підтримки молодих українців в тому числі біженців, розглядати 

перспективу з урахуванням потреб та інтересів молоді та інших вікових груп.  

 

 Наприклад: значна частина учасників/учасниць дослідження відзначили, що вони 

мають так чи інакше вільний час (82,6%), більш ніж половина учасників дослідження 

відзначили, що вони не відвідують спортивних, творчих, мовних чи інших занять в Португалії 

(51,3%). Серед учасників дослідження чверть опитаних (24,3%) зазначили, що їм не вистачає 

спілкування з українцями, та людьми, які мають схожі інтереси та уподобання. Відмічені 

потреби у змістовному дозвіллі (7,8%), потреба у творчості, танцях, музиці (6,1%), потреба в 

розвитку, освіті, самореалізації (4,3%).  

Значна частина респондентів хочуть реалізувати свій потенціал та знайти своє місце в 

цьому світі (72,2%). Серед учасників дослідження більш як дві третини опитаних (77,4%) 

зазначили як одну з найбільших своїх проблем – невизначеність у майбутньому. Також серед 

актуальних проблем респонденти/респондентки відмітили психологічне навантаження (52,2%) 

та складнощі з інтеграцією в португальське суспільство (33%).  

 

Задовольнити потреби молодих українців, в тому числі й біженців з України, що 

знаходяться в Португалії, можливо, за умови створення молодіжного простору європейського 

зразка, який по своїй суті є осередком практичної роботи з молоддю та іншими цільовими 

групами. Це унікальна установа, що сприяє розвитку молодих людей, громадянській освіті, 

популяризації здорового способу життя, волонтерства, молодіжному підприємництву, 

підвищенню рівня мобільності молоді тощо. Їх напрями роботи формуються відповідно до 

потреб та інтересів молодих людей конкретної спільноти.  

Найбільш привабливими та цікавими заходами молодіжного центру в Португалії, як 

зазначено учасниками/учасницями дослідження - розмовні клуби для розвитку навичок у 

португальській, англійській мовах (64,3%), заходи неформальної освіти — керування часом, 

розвиток комунікативних навичок, робота в команді, проєктна діяльність (49,6%), майстер-

класи та заходи, які розвивають творчість (42,6%). Брати участь як волонтер у заходах, проєктах 

було б цікаво 34,8% респондентів. Активно проводити дозвілля в молодіжному центрі хотіла б 

третина опитаних (33%). 
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Діяльність молодіжного центру має будуватися відповідно до європейських стандартів 

та кращих практик молодіжної роботи. Завдяки системній роботі буде забезпечена підтримка 

розвитку молоді в Португалії, активізація залучення молоді до різних програм та ініціатив, 

створення сприятливих умов для розвитку молоді та формування її активної громадянської 

позиції.  

 

В план роботи молодіжного простору буде включено заходи, що сприятимуть 

інтеграції молодих українців, в тому числі й біженців з України.  Наприклад, зустрічі з 

однолітками з Португалії, які можуть розповісти про культурні особливості та місцеві традиції; 

неформальну освіту та заходи, орієнтовані на вивчення місцевої мови, зокрема, для молодих 

матерів; зустрічі чи направлення до фахівців, таких як психологи, юристи, лікарі тощо. Для 

деяких респондентів молодіжний центр може сприйматися як свого роду безпечний простір для 

отримання рекомендацій та емоційної підтримки.  

 

Отже, молодь України, яка нині проживає в Португалії, має потужний потенціал для 

розвитку. Тож приймаюча сторона має враховувати та посилювати цей потенціал. Таким 

чином, допомога молодим українцям та біженцям з України в отриманні максимальної користі 

від їхнього перебування в європейській країні, є дуже важливим для підтримки України та її 

майбутнього відновлення.  
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Додаток 

 

Анкета дослідження «Молоді українці в Португалії»  

 

1. Скільки тобі років? 

1) менше 14-ти років 

2) 14-18 років 

3) 19-24 роки 

4) 25-35 років 

5) більше 35 років 

 

2. Твоя стать? 

1) Чоловіча 

2) Жіноча 

 

3. Чи вважаєш себе самотньою людиною?  

1) Так 

2) Ні 

 

4. За національністю ти –  

1) Українець/українка 

2) Твій варіант _____________________________ 

 

5. Якщо ти українець/українка, чи плануєш ти повернутись в Україну? 

- Так, обов’язково 

- Так, можливо 

- Ні, скоріш за все, не повернусь 

- Ні, не планую 

- Я не українець/українка 

 

6. Що для тебе значить Україна? 

- Моя батьківщина 

- Країна, де народились я (мої батьки) 
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- Одна з країн Європи 

- Не знаю 

- Твій варіант (запишіть, будь ласка)_________________________________ 

 

7. Ти у Португалії? 

- Вчишся в школі 

- Вчишся в університеті  

- Працюєш 

- Поки нічого 

Твій варіант (запишіть, будь ласка)_____________________________  

 

8. Чи відвідуєш ти в Португалії щось з переліченого? 

- Танці 

- Спорт 

- Творчість 

- Музику 

- Тренінги  

- Молодіжні організації 

- Іноземні мови 

- Табори 

Твій варіант ((запишіть, будь ласка) ________________________ 

 

9. Якщо так, напишіть назву закладу або адресу. 

__________________________________________ 

 

10. Вкажи, будь ласка, чого тобі не вистачає? 

_________________________________ 

 

11. Чи ти маєш вільний час? 

- Так, маю 

- Так, в принципі маю деякий час 

- Ні, не маю 

- Ні, майже не маю 
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12. Твоє улюблене заняття у вільний час (познач, будь ласка, не більше 3-х відповідей)? 

- Займаюсь спортом 

- Займаюсь творчістю 

- Вчуся, розвиваюсь 

- Ходжу на дискотеку (танці) 

- Читаю книги, статті, блоги… 

- Дивлюсь телевізор, відео 

- Граю у комп'ютерні ігри 

- Гуляю вулицями з друзями 

- Ходжу в бар 

- Займаюсь домашніми справами 

- інше_____________ 

 

13. Що у твоєму розумінні означає «добре проведений вільний час»? 

__________________________________________________________________________ 

14. Яка для тебе найбільша проблема на цей час? (познач, будь ласка, не більше 3-х 

відповідей) 

- Невизначеність у майбутньому 

- Психологічне навантаження 

- Важко інтегруватися в португальське суспільство 

- Проблеми в родині 

- Проблеми зі здоров’ям 

- Недолік кишенькових грошей 

- Проблеми з навчанням 

- Проблеми з роботою 

інше (запиши твою відповідь) _____________________________  

 

15. Що для вас є пріоритетом на майбутнє? 

- Здобути гарну освіту 

- Самореалізуватись (знайти своє місце в цьому світі) 

- Створити сім'ю 

- Стати багатою людиною 

інше (запишіть, будь ласка)_____________________________  
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16. Якби в Португалії був молодіжний центр, що з переліченого тобі було б цікаво? (познач, 

будь ласка, не більше 3-х відповідей) 

- Активно проводити дозвілля 

- Брати участь як волонтер у заходах, проєктах 

- Навчитись чомусь новому  — керування часом, комунікувати, працювати в команді, 

робити проєкти … 

- Творчість та майстер-класи 

- Настільні ігри 

- Розмовні клуби (англійська, португальська…) 

- Консультації про стосунки з однолітками, батьками 

- Зустрічі з цікавими дорослими 

- Твій варіант (запишіть, будь ласка) _________________________________ 

 

17. Що ти хотів би отримати для себе під час відвідувань цього центру для молоді? (познач, 

будь ласка, не більше 3-х відповідей) 

- Зайнятися улюбленою справою 

- Дізнатися щось нове, цікаве 

- Знайти нових друзів 

- Зміцнити здоров'я 

- Краще зрозуміти самого себе 

- Підготуватися до вибору професії 

- Отримати досвід взаємодії з дітьми та дорослими 

- Розвивати самостійність 

- Провести вільний час із користю 

- Брати участь у плануванні та підготовці й проведенню заходів 

- Твій варіант (напиши) ____________________________________________ 

 


